十一.   排   列  与  组   合 

        将
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或直接计算个数：有三个位置一、二、三：  
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个排列（法）．用上法易证：

        甲：在不同的
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　　例：当
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        乙：在
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　　例：当
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　　　　1 2 3，1 2 4，1 2 5，1 3 4，1 3 5，1 4 5，2 3 4，2 3 5， 2 4 5，3 4 5， 

或用公式算组合数：
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这里因为各
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　　证乙：各
[image: image46.wmf]r

个元数的排列给出
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个组合．证毕．

        丙：在
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个元素中选
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个位置
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个排列．

        学问：五位数能被
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整除的有多少个？

        学答：五位数可以写成
[image: image57.wmf]5

4

3

2

1

a

a

a

a

a

，能被
[image: image58.wmf]5

除尽的得满足：

                    
[image: image59.wmf]9

,

,

2

,

1

1

L

=

a

，

                    
[image: image60.wmf],

9

,

,

2

,

1

,

0

,

,

4

3

2

L

=

a

a

a

，

                    
[image: image61.wmf]0

5

=

a

  或 
[image: image62.wmf]5


故有

                    
[image: image63.wmf]2

10

10

10

9

= 
[image: image64.wmf]18000


个．

        学问：
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人围圆桌而坐，有多少坐法（座位号不计）？

        学答：平排坐，有
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个坐法．圆桌顺移不影响坐法，故有  
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        一般地，
[image: image68.wmf]n

个人围桌而坐，有
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        学问：幼儿用permutation及combination里的字母块造四个字母的字，如果

每四个字母都是字，那么，能造出多少字？

        学答：

　　三重字母：t，i，o，n； 

        二重字母：m，a；

        不重字母：p，e，r，n，c，b，

共
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        （甲）三字母相同的字（例如 mttt 或它的
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  四组三个相同的       剩下11个不同的字母       4个不同字母可以排的字

                      
[image: image73.wmf]¯

                           
[image: image74.wmf]¯

                          
[image: image75.wmf]¯


      组合
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          三个相同的                  单一的                3个相同的字母互换字不变

        （乙）二对相同字母的字：

                    六对              对应的排列
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                    两对            两对中字母互换字不变

        （丙）一对字母相同：    

                   六对       剩下11个不同的字母
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                    一对     两个不同的   对应的排列

        （丁）字母全不同的字：

                12个不同的
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                  四个不同的       对应的排列

　　故答案是
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        习题：用probability中的字母造三个字母的字，能造多少字？

        严格地说，排列（ permutation）是一个函数
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，而组合（combination）则

是
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的值域；不同的值域对应不同的函数，而不同的函数则可以对应同样的值域．

        排列组合的理论可以用来计算集合的元素，应用十分广泛．

        例：证明
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        证明：（a）每个“
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        （b）一方面，在
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        学问：
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        学答：             公式                                                             数塔  
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注意：在数塔中，外层数是内层数中相邻二数和．这样，我们可猜到
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　          （1）

（1）叫二项式定理，已用归纳法证明．用归纳法证明一定要先猜到结果，用组合论证明则不必：
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        学问：在
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        学答：不妨设
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对应，得
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